

新春走基层

巧手做花灯 展示传统文化魅力

□ 记者 李彦伶 文/图

绿叶衬托着粉色花瓣的莲花灯、红彤彤大眼睛的兔子灯、传统造型的竹编灯笼……一个个造型各异、色彩亮丽的精美花灯吸引了大批市民驻足观赏,也让兔年春节充满了不一样的味道。

2月1日,农历正月十一,西安气温骤降。尽管天气寒冷,但丝毫不影响市民逛灯市的热情。在西安市三兆村口灯笼一条街,今年41岁的呼延荣利正忙着售卖自己制作的手工灯笼。

“今年疫情防控政策调整后,不少市民专程驱车前来购买灯笼,生意比往年好!”呼延荣利高兴地说。

据了解,三兆村以制作传统手工灯笼闻名西北,素有“花灯专业村”的美称。上世纪八九十年代,全村95%以上的人家都会制作灯笼。随着城市化进程加快,昔日的村庄即将被高楼取代,但村中仍有几户人家坚守着这门传统手工艺。

呼延荣利是土生土长的三兆村人,在她的记忆里,从爷爷辈开始家中都是做灯笼的手艺人。受家庭熏陶,呼延荣利从小就喜爱做手工。

为了不断创新传统手工灯笼制作技艺,呼延荣利进入陕西省电影电视学校工艺美术专业学习。2007年回村后,她和妹妹呼延荣利大胆创新,在灯笼的功能、材质、制作方法等方面不断进行改进,丰富灯笼的产品类型。疫情期间,姐妹俩开始尝试在网上展示



灯笼手艺人呼延荣利制作的手工作品

销售,由于她们制作的灯笼形状独特、寓意吉祥,颇受市场欢迎。

和呼延荣利一样,今年53岁的刘宏伟夫妻制作灯笼已有二十多年了,他们家主要制作灯笼和各种手工艺。

据刘宏伟介绍,去年他们家制作了近10万个手工灯笼,春节前后开始售卖,产品远销甘肃、河南等省。

“因为世代以制作灯笼为生,对灯笼天生有着难以割舍的情怀。”刘宏伟表示,不管社会怎么发展,他都会一直坚守这门手工艺,并将它传承下去。

带着孩子前来选购灯笼的市民朱先生表示,中国传统文化源远流长,带着孩子一起来买灯笼,就是希望孩子们记住我们的传

统文化,守护好我们的精神家园。

记者发现,呼延荣利制作的灯笼多以可爱俏皮的动物造型和生肖灯笼为主。呼延荣利表示,这些灯笼造型丰富,对细节要求极高,出活也慢,一天只能做两个成品。

在制作灯笼之余,呼延荣利还受邀前往陕西师范大学附属实验小学、曲江三小等学校,给孩子们讲授传统手工灯笼的制作技艺,培养孩子们对传统文化的兴趣。

“推陈出新,设计出新颖的灯笼,让更多人感受到传统文化的魅力。”呼延荣利表示,现在制作灯笼的手艺人越来越少,但无论挣钱多少,她都不会放弃,会将这门技艺传承下去。

25名聋哑人剪刀下的“年味”

□ 记者 殷博华

“兔”然暴富、大展宏“兔”、玉兔送福……春节期间,在西安市雁塔区雁南一路半唐空间里,25名聋哑人在西安市剪纸非遗传承人刘惠霞的带领下,制作出500余幅极富“年味”的剪纸作品,向五湖四海的游客展示了浓郁的陕西地域文化魅力。

“这25名聋哑人都是去年才刚刚完成培训的手艺人,作为社会中的特殊群体,大家都想为西安春节的年味增光添彩。”刘惠霞说。

2022年8月,为了促进特殊群体创业就业,刘惠霞开始把自己的剪纸技艺传授给这25名聋哑人。为方便在教学中与学员沟通交流,刘惠霞还专门学习了一些简单的手语。

今年1月,这批学员顺利完成了学业。刘惠霞鼓励大家创新思维,设计制作一些喜庆的剪纸作品,并计划把这些手工作品展示、售卖给来西安的游客。

“童子送福”是一幅很受游客欢迎的剪纸作品,整张剪纸凸显了一个“福”字,但是其中别有洞天:一个胖乎乎的小手捧如意,脸上洋溢着开心的笑



周杨正在指导学员进行剪纸创作

容,身旁绽放着盛开的花朵,寓意吉祥如意、花开富贵。

在这幅作品的制作中,最难的工序就是对小孩所穿衣服的图案进行修剪和对如意的勾勒,从衣领到袖子有波浪、花状、线条等6种不同的图案,尤其是衣领上的图案需要在制作时极其细致,稍不注意或者力度过大就会前功尽弃。在勾勒如意时,要想让如意栩栩如生,不光要掌握力度,还要从不同角度进行修饰。

“每一张剪纸都精妙绝伦,不仅让游客能欣赏到关中民俗,也是对中华优秀传统文化的传承和发扬。”山东游客苏先生拿着购买的剪纸作品赞叹道。

记者了解到,还有多人合作的“大制作”,有些作品还融合了卡通生肖等元素。据此次活动的负责人周杨说,近期大家还在制作剪纸作品,这不仅是增添一份“年味”,更是对他们增强剪纸技能的一种锻炼,帮助大家在今后创业中取得好成绩。

(上接第1版)

习近平强调,一个国家走向现代化,既要遵循现代化一般规律,更要符合本国实际,具有本国特色。中国式现代化既有各国现代化的共同特征,更有基于自己国情的鲜明特色。党的二十大报告明确概括了中国式现代化是人口规模巨大的现代化,是全体人民共同富裕的现代化,是物质文明和精神文明相协调的现代化,是人与自然和谐共生的现代化,是走和平发展道路的现代化这5个方面的中国特色,深刻揭示了中国式现代化的科学内涵。这既是理论概括,也是实践要求,为全面建成社会主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴指明了一条康庄大道。新中国成立特别是改革开放以来,我们用几十年时间走完西方发达国家几百年走过的工业化历程,创造了经济快速发展和社会长期稳定的奇迹,为中华民族伟大复兴开辟了广阔前景。实践证明,中国式现代化走得通、行得稳,是强国建设、民族复兴的唯一正确道路。

习近平指出,中国式现代化,深深植根于中华优秀传统文化,体现科学社会主义的先进本质,借鉴吸收一切人类优秀文明成果,代表人类文明进步的发展方向,展现了不同于西方现代化模式的新图景,是一种全新的人类文明形态。中国式现代化,打破了“现代化=西方化”的迷思,展现了现代化的另一幅图景,拓展了发展中国家走向现代化的路径选择,为人类对更好社会制度的探索提供了中国方案。中国式现代化蕴含的独特世界观、价值观、历史观、文明观、民主观、生态观等及其伟大实践,是对世界现代化理论和实践的重大创新。中国式现代化为广大发展中国家独立自主迈向现代化树立了典范,为其提供了全新选择。

习近平强调,推进中国式现代化是一个系统工程,需要统筹兼顾、系统谋划、整体推进,正确处理顶层设计与实践探索、战略与策略、守正与创新、效率与公平、活力与秩序、自立自强与对外开放等一系列重大关系。进行顶层设计,需要深刻洞察世界发展大势,准确把握人民群众的共同愿望,深入探索经济社会发展规律,使制定的规划和

政策体系体现时代性、把握规律性、富于创造性,做到远近结合、上下贯通、内容协调。推进中国式现代化是一个探索性事业,还有许多未知领域,需要我们在实践中去大胆探索,通过改革创新来推动事业发展,决不能刻舟求剑、守株待兔。要增强战略的前瞻性,准确把握事物发展的必然趋势,敏锐洞悉前进道路上可能出现的机遇和挑战,以科学的战略预见未来,引领未来。要增强战略的全局性,谋划战略目标、制定战略举措、作出战略部署,都要着眼于解决事关党和国家事业兴衰成败、牵一发而动全身的重大问题。要增强战略的稳定性,战略一经形成,就要长期坚持,一抓到底、善作善成,不要随意改变。要把战略的原则性和策略的灵活性有机结合起来,灵活机动、随机应变、临机决断,在因地制宜、因势而动、顺势而为中把握战略主动。要守好中国式现代化的本和源、根和魂,毫不动摇坚持中国式现代化的中国特色、本质要求、重大原则,确保中国式现代化的正确方向。要把创新摆在国家发展全局的突出位置,顺应时代发展要求,着眼于解决重大理论和实践问题,积极应变应变求变,大力推进改革创新,不断塑造发展新动能新优势,充分激发全社会创造活力。既要创造比资本主义更高的效率,又要更有效地维护社会公平,更好实现效率与公平相兼顾、相促进、相统一。要统筹发展和安全,贯彻总体国家安全观,健全国家安全体系,增强维护国家安全能力,坚定维护国家政权安全、制度安全、意识形态安全和重点领域安全。要坚持独立自主、自立自强,坚持把国家和民族发展放在自己力量的基点上,坚持把我国发展进步的命运牢牢掌握在自己手中。要不断扩大高水平对外开放,深度参与全球产业分工和合作,用好国内国际两种资源,拓展中国式现代化的发展空间。

习近平指出,推进中国式现代化,是一项前无古人的开创性事业,必然会遇到各种可以预料和难以预料的风险挑战,艰难险阻甚至惊涛骇浪,必须增强忧患意识,坚持底线思维,居安思危、未雨绸缪,敢于斗争、善于斗争,通过顽强斗争打开事

业发展新天地。要保持战略清醒,对各种风险挑战做到胸中有数;保持战略自信,增强斗争的底气;保持战略主动,增强斗争本领。要加强能力提升,让领导干部特别是年轻干部经受严格的思想淬炼、政治历练、实践锻炼、专业训练,在复杂严峻的斗争中经风雨、见世面、壮筋骨、长才干。注重在严峻复杂斗争中考察识别干部,为敢于善于斗争、敢于担当作为、敢抓善管不怕得罪人的干部撑腰鼓劲,看准的就要大胆使用。

习近平最后强调,推进中国式现代化必须抓好开局之年的工作。要全面贯彻落实党中央决策部署,坚持稳字当头、稳中求进,更好统筹国内国际两个大局,更好统筹疫情防控和经济社会发展,更好统筹发展和安全,全面深化改革开放,推动高质量发展,进一步引导经营主体强信心、稳定社会预期,努力实现经济运行整体好转。

李强在主持开班式时指出,习近平总书记的重要讲话深刻阐述了中国式现代化的一系列重大理论和实践问题,是对中国式现代化理论的极大丰富和发展,具有很强的政治性、理论性、针对性、指导性,对于全党正确理解中国式现代化,全面学习、全面把握、全面落实党的二十大精神,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,牢记“国之大者”,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,努力在新征程上开创党和国家事业发展新局面,都具有十分重要的意义。我们要认真学习领会,把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神上来,统一到党中央决策部署上来,扎实抓好本地区本部门本单位各项工作,扎实推进中国式现代化建设。

中共中央政治局委员、中央书记处书记,是二十届中央委员的其他党和国家领导同志,中央军委委员出席开班式。

新进中央委员会的委员、候补委员,各省区市和新疆生产建设兵团、中央和国家机关有关部门、有关人民团体主要负责同志,解放军各单位和武警部队主要负责同志参加研讨班。各民主党派中央、全国工商联及有关方面负责同志列席开班式。

□ 记者 许鹏

张彦兵,吴堡县张家山镇高家塄村村民,先后荣获“陕西好人”“陕西省劳动模范”“陕西省第七届道德模范提名奖”。作为县级非物质文化遗产传承人,制作手工空心挂面20多年来,张彦兵始终怀着匠心和敬畏之心,严把产品质量、创新传统工艺,带领乡亲致富,用道德良心做放心食品,倾力守护“传统味道”。

张彦兵的祖父母为人良善、守诺重义,是张家山镇一带颇有名气的挂面匠。自2000年开始制作挂面以来,张彦兵始终坚守诚信经营和质量上乘的底线,并将“厚道做人、良心做面”的理念付诸实践。为了充分保证挂面的口感,他在选择原材料上颇为严格,面粉必须是上乘的春小麦面粉,水必须是当地的天然山泉水,制作过程中绝不使用任何添加剂和防腐剂。精心挑选的原材料让挂面的制作成本比同行高,精细的制作工艺让挂面产量比同行低,但张彦兵始终坚持以工匠精神打造高品质产品,因此,他所制作的挂面总是被顾客抢购一空。

时间见证人心,张彦兵的诚实守信不仅让大家买得更放心,也换来了越来越多人的认可,大家主动给他介绍新客户。2020年,一位居住在内蒙古的顾客经熟人推荐给他打电话,要订购100盒挂面。当时正处于疫情时期,工人成本高、物流不畅,但是张彦兵一想到顾客还在等货,就花费比平时高一倍的人工费雇了两名工人,加上夫妻两人,整整忙活了三天,才如期完成了这笔订单。为了让顾客尽早吃到挂面,他更是将平时的普通快递换成顺丰速递,仅快递费就比平时高出1000多元。这次生意张彦兵基本没有赚到钱,但是在疫情期间坚决不涨价的做法,为挂面厂赢得了一批“铁粉”。

多年过去了,店面发生了翻天覆地的变化,但无论遇到什么困难,张彦兵都坚持不涨价,加之过硬的产品质量,使挂面厂的生意风生水起。

张彦兵做生意,总是从消费者角度考虑问题。为了让顾客吃得健康,他反复试验,克服传统技术“缺陷”,把普通挂面做成了符合当下健康食品理念的产品。在传统工艺中,挂面中需要加入大量食盐,一斤面大约含盐18克才能又软又韧易于加工,但这样做出的挂面偏咸,而盐分含量少又会导致面发硬难以拉伸,加工难度大。张彦兵经过无数次试验改良,最终将含盐量降低至每斤面12克左右,既保证了质量,又兼顾了口感。此外,他还根据市场需求在挂面中加入了菠菜、胡萝卜、艾草、鸡蛋、南瓜、藜麦、苦菜、韭菜、西红柿、青菜等材料,研发出近20种“新潮”挂面。“这么多顾客信赖我,我也要做出特色挂面,让更多顾客品尝到健康食品。”张彦兵说。“颜值”与“健康”并存的挂面深得食客喜爱,市场前景广阔。

不管是食材、价格还是服务,张彦兵始终以诚待人,坚信诚信是立人之本、经商之根。20多年来,张彦兵兢兢业业做好每一根挂面,服务好每一个顾客。如今,张彦兵的空心挂面厂年产量达300吨,先后为65名村民提供就业,为62户农户年均分红800元。致富不忘乡亲,他还积极开展技艺传习培训,指导数百名学员学习挂面技艺,把手工挂面制作技艺传承给更多人。他积极追赶潮流,搭乘新媒体“快车”,通过线上直播、参加展销会和进行专题讲座等形式,积极推介吴堡农特产品,向全县手工空心挂面生产企业、农户广泛宣传诚信经营理念。疫情期间,张彦兵尽己所能向武汉、西安等地捐赠手工空心挂面1200斤,向吴堡县张家山镇政府捐款5000元,践行了新时代农民企业家的责任与担当。

各界微评

□ 杨洋 整理

【新闻回放】新学期已开始,各地的体育中考也将陆续展开。近日,贵州省贵阳、遵义、六盘水、黔南等十个市州调整了体育中考项目,取消了男生1000米、女生800米跑项目。有教育部门还要求,学校要引导学生对体育中考项目进行合理、科学的选择和专项训练,避免过早开展中长跑等高强度、高负荷的运动项目。

网友观点:体育中考项目调整固然是因时因势的明智之举,但这并不意味着就可以放松体育锻炼了,让学生动起来依然刻不容缓。

网友观点:锻炼的目的不只是为了考试。体育中考测试项目有了调整,但学生和家都应该深刻认识到体育锻炼绝不能松懈,愿所有的孩子都能养成坚持运动的好习惯。

网友观点:面对中小学生在康复后的体育锻炼需求,既不能无视身体负担,也不能过度担忧后续影响,科学合理安排运动项目,才能让孩子度过富有活力的青春年华。

【新闻回放】日前,市场监管总局通报了2022年电动自行车和电动自行车电池产品质量国家监督抽查情况。通报显示,此次共对262家企业生产的295批次产品进行了检验,发现62批次产品不合格,抽查不合格率为21%。

网友观点:安全无小事。归根结底,消除电动自行车安全隐患,需要监管、生产、销售、使用等各环节各尽其责、严抓共管、常抓不懈,方能守牢电动自行车质量安全底线。

网友观点:任何一辆不合格电动车上路,都会是“流动的安全风险”。从源头上把好电动自行车产品质量关,提升源头产品质量安全,避免不符合强制性标准的车辆流入市场,才能切实保障百姓的出行安全。

【新闻回放】农民工与诗词达人,看起来丝毫不搭界的两个身份集于一身,让50岁的朱彦军一夜之间成为家喻户晓的“网红”人物。2月3日,来自平凉市静宁县红寺镇魏沟村的农民工朱彦军,获得《2023中国诗词大会》第八季总决赛亚军。近日,关于“朱彦军”的相关视频和话题在网上热传。

网友观点:无论从事什么工作、什么行业,只要我们拥有一颗诗心、活出一份诗意,莫让眼前的苟且和琐屑遮挡了诗和远方,就有机会活出自己的精彩人生。

网友观点:每年诗词大会的舞台上,都会出现很多像朱彦军一样在烟火里谋生、在诗意里追梦的人。他们既能“为五斗米折腰”,也能“为梦中月、镜中花停留”。人生的意义在于我们要努力赋予它意义。